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ÚVOD K TÉMATU
Diplomní projekt pro mne znamená návrat do mého rodného kraje, jeho 
pochopení a uchopení z architektonického a urbanistického pohledu. 
Hlavním tématem se stala prostupnost územím a udržitelnost .



POLOHA MĚSTA
Zlín leží na východě Moravy a je krajském městem Zlínského kraje. 
Leží v údolí podél jedné hlavní ulice Tř. Tomáše Bati. Zlínem protéká 
řeka Dřevnice a leží v srdci  Hostýských a Vizovických vrchů obklopený 
přírodou a lesy. 

Zlín je statutární město, které je zároveň jedním ze 14 krajských měst 
v České republice. Žije zde zhruba 75 tisíc obyvatel a řadí se tak na 11 
místo v počtu obyvatel v ČR.

SCHWARZPLAN



ANALÝZA MĚSTA



HISTORIE MĚSTA
Zlín je město s velice specifickou architekturou a urbanismem. Ve 
Zlíně budeme s obtížemi hledat něco opravdu starého, ale není tu ani 
příliš mnoho nového.
Z historického vývoje byl Zlín provinčním městem. Obrovského rozma-
chu se dočkal teprve v první polovině 20. století. V této době došlo k 
velkému rozvoji nejen průmyslové zástavby, ale také známých obyt-
ných čtvrtí tzv. Datových domků a výstavbě objektů občanské vybav-
enosti ( např. Velké kino, Hotel, Obchodní dům, Tržnice, …) V důsled-
ku intenzivní výstavby v předválečném období došlo k nepřehledné 
situaci v tom, kde má město své centrum. 
Ačkoli je Náměstí Míru náměstím středověkým, leží na něm radnice 
a jde o nejrozsáhlejší pěší zónu města, čelí rivalitě s transformující 
se oblastí bývalého továrního areálu. Spolu s někdejším centrem 
společenského žití tak tvoří neuspořádaný polycentrismus, který je 
navíc prostoupen strukturou nejvytíženějších městských komunikací.



REGULAČNÍ PLAN LETNÁ

Na přelomu 20. a 30. let dvacátého století byl Zlín již prudce se rozví-
jejícím průmyslovým městem, při jehož výstavbě byla uplatněna teorie 
“ideálního průmyslového města”. Ruku v ruce s hektickou výstavbou 
továrny šla výstavba bytů pro rostoucí počet zaměstnanců firmy.
V průběhu 20. let nechal T. Baťa vystavět pro své zaměstnance celé 
kolonie typizovaných rodinných domků. Na principu teorie zahrad-
ního města vyrostla nejdříve čtvrť Letná, následovala výstavba lokalit 
Zálešná, Podvesná, Díly, poslední obytná skupina vyrostla v Lesní čt-
vrti.       
Na prvních regulacích centra města a Letné se podílel architekt Jan 
Kotěra z Prahy. Byl prvním významným architektem, kterého si Tomáš 
Baťa přizval ke spolupráci. Kotěra navázal na Ebenezera Howarda 
a myšlenky anglických zahradních měst, které byly známy i Baťovi, 
neboť propagoval u svých zaměstnanců heslo společně pracovat, in-
dividuálně žít.
Na prvních regulacích centra města a Letné se podílel architekt Jan 
Kotěra z Prahy. Byl prvním významným architektem, kterého si Tomáš 
Baťa přizval ke spolupráci. Kotěra navázal na Ebenezera Howarda 
a myšlenky anglických zahradních měst, které byly známy i Baťovi, 
neboť propagoval u svých zaměstnanců heslo společně pracovat, in-
dividuálně žít.
Na jejím principu vypracoval už v roce 1915 Jan Kotěra regulační 
plán na stavbu první dělnické kolonie pro firmu Baťa ve čtvrti Let-
ná, jižně od továrny. Jednalo se o první bytovou výstavbu na základě 
urbanistické koncepce. S porozuměním pro složitosti terénu a citlivě 
dimenzovanou komunikační síť vznikl první sídlištní útvar typizo-
vaných rodinných domků v jednotné zeleni bez plotů, tvořící nenásil-
ný přechod do přírody. Hromadná výstavba firemních obytných domů 
přeměnila Letnou v rozsáhlou zahradní čtvrť . Stavěly se jednodom-
ky, řadové jednodomky a čtyřdomky, zpočátku ještě přízemní s man-
sardovou střechou, s dokonale využitým půdním prostorem a omít-
nutými fasádami. Složité mansardové střechy byly brzy nahrazeny 
jednoduššími střechami plochými a omítka trvalejším spárováným 
zdivem. Technicky byly domky vybaveny na vysoké úrovni, vč. koupel-
ny s tekoucí vodou a splachovacím klozetem.
Z prvotních regulací z roku 1918 byla však realizována na Letné, 
vzhledem k hospodářskému útlumu na počátku dvacátých let, jen část 
výstavby. Kotěra však byl až do své smrti v r. 1923 poradcem Tomáše 
Bati pro architekturu a funkci nezávislého konzultanta firmy po něm na 
čas převzal jeho nástupce na pražské Akademii Josef Gočár. Veškeré 
zásadní regulace továrny i města ovšem tvořil v průběhu 20. a 30. let 
20. století další osudový baťovský architekt F. L. Gahura.
Lokalitu navrženou původně  jen pro čtyřdomky přeřešil, zástavbu za-
hustil, zvýšil standart bydlení, navrhl do lokality hlavně dvojdomky a 
několik jednodomků. Název Letná se z původních bloků domků od 
roku 1926 postupně rozšířila na celou vznikající čtvrť. Do r. 1945 bylo 
postaveno celkem 2210 domků, které dodnes dodávájí Zlínu charak-
teristický ráz.

čtyřdomek s mansardovou střechou
Již v roce 1915 oslovil Tomáš Baťa pražského ar-
chitektaJana Kotěru, aby připravil návrh obytné zóny 
pro zaměstnance podniku.
Dům je nejstarším dochovaným příkladem baťovské 
firemní výstavby pro zaměstnance. Byl postaven jako 
součást skupiny mansardových domků, tzv. “pětidomí”, 
jež lemovaly Kotěrovu ulici. Šlo o domky určené pro 4 
rodiny o vnějším půdorysu 17 x 8 m. K bytu patřil i 
kurník, chlévy a zahrada. Šlo o úsporné, ale kultivo-
vaně řešené domky pro dělníky. .

čtvrtdomky s neomítanou fasádou
Dům o čtyřech stejných bytových jednotkách se samo-
statnými vstupy byl poprvé replikovaný v sérii přes 200 
standardizovaných kusů. V letech 1926–1927 zaplni-
ly tyto čtyřdomky zejména nižší část svažitého terénu 
Letné. Jednotlivé čtyřdomky s rovnou střechou jsou 
natočené po vrstevnicích. Domy se díky tomu dotýkají 
uliční čáry pouze jedním rohem a reagují individuálně 
na sklon terénu, čímž se docílilo finanční úspory při 
stavebních úpravách i působivých pohledů narušu-
jících možnou vizuální jednotvárnost kolonie.

čtvrtdomky s omítanou fasádou
V letech 1924–1925 byly vystavěny také omítané 
čtyřdomky s rovnou střechou. Ty doplnily Kotěrovu 
ulici a nabízely velmi podobný obytný standard jako 
vedlejší domky mansardové. Podélný podsklepený 
domek se čtyřmi totožnými, zrcadlově obrácenými 
byty. Z hmoty stavby vystupovaly drobné předsazené 
předsíně, odkud se samostatnými vstupy vcházelo do 
každého bytu. Světle omítané fasády. Dřevěná střecha 
domů měla velmi jemný a nenápadný spád do sed-
lového tvaru. Každý byt byl rozložený do dvou podlaží.

dvojdomek
Dělnický domek o čtyřech menších bytových jednot-
kách byl záhy nahrazen dvojdomkem se samostat-
nými vstupy na protilehlých stranách. Za zachování 
přijatelných finančních nákladů – v roce 1933 necelých 
42 tisíc na jeden dům – zvýšil podstatným způsobem 
životní komfort ženatých baťovců a nabídl jim větší 
obytnou plochu cca 65 m2 pro každý z bytů. Dvojdom-
ky se brzy staly charakteristickým rysem urbánního 
prostředí ve Zlíně. 
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MORFOLOGIE 
Město Zlín leží v geologické jednotce Západní Karpaty. Podloží 
Zlínské vrchoviny budují převážně flyšové horniny račanské jednotky 
mugurské skupiny příkrovů. Oblasti jižně a severně od Zlína budují 
pískovce a jílovce. Území na západě až severozápadě od Zlína pokrý-
vají spraše, sprašová hlína a kamenitý sediment.
Zlín leží v údolí.

VODSTVO
Převážnou část oblasti odvodňuje řeka Dřevnice. Údolní dno řeky 
Dřevnice pokrývá nivní sediment, který postupně přechází v písči-
to-hlinitý až hlinito-písčitý sediment.
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DOPRAVA PROBLÉMOVÝ VÝKRES
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NÁVRH URBANISMU



AUTORSKÁ ZPRÁVA

Diplomová práce se zabývá návrhem obytné čtvrti, muzea vet-
eránů, veřejného prostoru před historickým souborem staveb 
sportovních hal a hokejového stadionu a veřejného prostoru 
před zrekonstruovaným obchodním domem. 
Základní myšlenkou projektu bylo propojení centra města s his-
torickou zástavbou rodinných domů typických pro město Zlín.

Předmětem diplomové práce  je zpracování urbanistického 
návrhu území v centrální části Zlína, vymezeného ulicemi 
Březnická, Mostní, U Zimního stadionu a stávající sportovní 
halou. Toto území, dosud stavebně nevyužité, představuje pro 
město samotné velkou výzvu a současně potenciál. 
Tématem diplomové práce je doplnění urbanistické struktu-
ry a prověření vztahu k ploše Náměstí Práce, a v jeho okolí 
umístěným stavbám ( objekt velkého kina, společenského domu 
objektu univerzity, památníku Tomáše Bati )

V posledních letech se ale Zlín začíná rozvíjet, pomohla tomu 
také Baťova univerzita, kvůli které přijíždějí do města mladí lidé 
a po studiích zde i zůstanou žít. 

Řešené území se nachází v blízkosti Náměstí Práce a bývalého 
továrního areálu Svit s nejvyšší budovou tehdejší doby tzv. “Jed-
nadvacítkou” - Administrativní budova. 

Západní strana území sousedí s historicky první obytnou čtvrtí 
Letná. Na jihu vymezeného území stojí sportovním hala Datart, 
Zimní stadion Luďka Čajky a PSG Aréna.  Východ území obk-
lopuje komunikace vedoucí do Luhačovic - Březnická. V hlavě 
území, na severu, stojí zlínský mrakodrap. 
Projekt řeší 4 hlavní území 

Celé území se nachází významném svahu, která vede od severu 
na jih. Historicky územím protékal potok, který je nyní zatrubněn 
a ulicemi Letné  teče v podzemí do řeky Dřevnice. 
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Axonometrie

01_OBYTNÁ ČTRŤ

Hlavní hmotu tvoří 5 deskových domů, které jsou spojeny tzv. 
krčky, ve kterých jsou průvody do vnitrobloků. 
Domy jsou navrženy tak, aby umožňovaly prostup územím. 
Uliční struktura ja doplněna cestami skrz hmotu obytné čtvrti, 
to umožňuje propojení rušné východní části s klidovou západní 
čtvrtí tradičních rodinných domů. 
Vnitrobloky mají sloužit jako oáza, pro odpočinek a také zábavu 
obyvatel. Celá čtvrť slouží k uklidnění a spojení života ve městě 
s přírodou. 
Konstrukce domů je železobetonový skelet s rozpětí sloupů 8m. 
Dispozice bytů jsouvariabilní, jedno komunitní jádro obsluhuje 
3 pronajímatelné jednotky. V prvním domě se nachází prona-
jímatelné jednotky pro prodejní účely a ve vyšších patrech jsou 
kanceláře. Které jsou obsluhovány dvěmi komunitnímu jádry. 
Deskové domy jsou pětipodlažní a slouží převážně k bydlení. 
Byty v přízemí mají svou soukromou zahrádku. Sekundární 
krčky slouží k občanské vybavenosti, je zde umístěna mateřská 
školka, komunitní centrum a sportoviště. 
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Pohled sverní   M 1:2000
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Situace M 1:1000
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02_MUZEUM VETERÁNŮ

Muzeum dotváří hlavu celého území. Koncept muzea vychází ze 
seskupování hmot kvádrů. Celý objekt tvoří celkem 4 kvádry. K 
třídě Tomáše Bati celý dům působí mohutněji a silně. K Náměstí 
Práce celý objekt otevírá své atrium a zároveň vizuálně uza-
vírá náměstí Práce.Stávající cesty jsou doplňeny novou, která 
pokračuje podél Fakulty UTB k poliklinice. Ulice mostní vyme-
zuje část obytnou čtvrť, hmota muzea, která navazuje na Mostní 
ulic

Hmota jižní části Muzea zároveň pracuje veřejným prostorem v 
ulici Mostní. Ve hmotě je prostup do atria. Ve středu atriu muzea 
jsou vodní fontány, které jsou zabudovány ve spárách dlažby, 
slouží k ochlazení v letních měsících.
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03_VEŘEJNÝ PROSTOR U OBCHODNÍHO DOMU

Obchodní dům je v nedávné době zrekonstruován. V mé práci 
obnovuji zchátralé parkoviště. Parkoviště navrhuji nové, měním 
uliční strukturu a přidávám stromy pro vytvoření stínu.  Dále 
navrhuji novou povrchovou úpravu, která celý prostor sjednocuje 
a dělá ho velkolepějším. 
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04_VEŘEJNÝ PROSTOR U SPORTOVNÍCH HAL

V součastnosti se celý prostor před hokejovým stadionem využívá 
jako parkoviště. Návrh počítá se zachováním parkovacích míst, 
ale úsporněji rozvrženy. Parkovací místa opět budou stínit stro-
my. U stadionu je navržena nově vydlážděná plocha pro rozptyl 
návštěvníků hokejových utkání. 
Ve východní části je nové parkoviště s vyhrazeným stáním pro 
autobusy. 

Z hlavní cesty vede cesta pro pěší a napojuje se na stávající 
lesní síť stezek
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